

弘扬孝廉文化 放大好人效应

——扬州邗江冯庄社区家文化工程建设侧记

自2015年始,扬州市邗江区邗上街道冯庄社区党总支实施了家文化建设工程,拟分为四大板块,一是“孝”,敬老爱亲,追溯前贤;二是“廉”,君子爱财,取之有道;三是“仁”,凡人善举,宽厚待人;四是“和”,淡定理性,和谐相处。目前已完成了“孝文化”与“廉文化”。



邗上街道冯庄社区打造新型“三合一”青少年实践基地——社区课堂开辟成长“绿色通道”



“弟子入则孝,出则悌,谨而信,泛爱众,而亲仁,行有余力,则以学文……”近日,在扬州市邗江区邗上街道冯庄社区的小课堂内,一群小学生正在认真诵读国学经典《论语》,这是冯庄社区青少年实践基地的一项特色课程。

随着青少年实践基地的逐渐壮大,如何让基地实现成效最大化,让实践教育品牌化,成为冯庄社区研究的课题。为此,冯庄社区设计了一套系统化的方案,内容涵盖知识技能、动手实践、生存生活、做人做事等青少年必备的几个方面,打造“知”“行”“乐”新型全方位的“三合一”基地,提高学生的学习能力、实践能力、创新能力,为青少年成长铺设了一条特色道路。

丰富性 多彩课堂求新“知”

冯庄社区青少年实践基地已成立半年,是社区前期运行的“希望村塾”项目的延伸和丰富。暑期来临,冯庄社区青少年实践基地又忙碌起来。区别于学校的课堂教学内容和教学形式,社区青少年实践基地另辟蹊径,开展了一系列针对青少年群体的实践教育活动,让学生主动掌握适应社会的技能。

实践基地结合青少年实际需要,聚焦时事热点,开展丰富多彩的国学讲堂、爱国主义教育、心理辅导、安全引导、科学实验课堂等主题活动

动,改变上课模式,用多样化的形式将知识渗透进活动中。在社会爱心机构工作人员、大学生志愿者的热情带动下,举办知识竞答、辩论赛等,让孩子们在参与中共同学习,了解生活百科知识。丰富的活动内容不仅引发孩子们对课外新知识的兴趣,更在活动中激发了孩子们学习新知识的热情,拉近长辈与孩子之间的距离,也让孩子们学会了感恩。“我很乐意参加这样的活动,能学到很多平时学不到的东西。”现场参与活动的学生说道。

实践性 绝知此事要躬“行”

课外的实践活动和亲身体验,让孩子们更加真切体会到了许多具体的生活感受和传统文化的美。古琴、民间剪纸艺术的学习与练习等,在丰富青少年课余生活的同时,提升了其对传统文化的理解和认识;走进双博馆等文化场馆,在参观的同时进行科普学习,感知生活处处皆学问;结合时令特色开展的植树、包饺子、包饺子等活动,既增加了青少年的生活

技能,也和谐了社区氛围。不久前,实践基地组织社区孩子在社区邻里公园开展植树认领活动。志愿者带领孩子们通过在卡片上粘贴树叶的方式,了解树木的基本构成,带领孩子们为小树苗浇水,孩子们围着志愿者好奇地询问各种植物的名称、习性、种植过程。大家的好奇心和求知欲在动手实践的过程中得到锻炼,同时也培养了孩子们爱绿护绿、保护地球的意识。

娱乐性 寓教于“乐”助力成长

实践基地的趣味课程采取双向互动的有趣形式,让孩子们玩中学、学中玩,在轻松、愉快的氛围中掌握知识、促进交流。元宵节前夕,实践基地举办“巧手做灯笼,欢乐庆元宵”活动,社区志愿者指导孩子们动手制作环保纸灯笼并讲述元宵节的由来及相关民俗,让在场的孩子们在感受浓浓年味的同时也汲取了丰富的知识。此外,实践基地还在邻里公园开展了“我的水世界”趣味儿童活动,孩

子们三两结对完成比赛游戏,在玩耍过程中认识到合作交流的重要性。

冯庄社区青少年实践基地“三合一”新模式受到孩子、家长的一致好评。社区党总支书记冯卫军表示,接下来,实践基地还打算开展“亲子跑道”“开营式”《游子吟》孝亲文化等一系列有关传统文化、素质拓展、亲子娱乐的活动,为青少年的成长教育开辟一条切实有效的道路。

通讯员 李蓓蓓

据了解,春晖苑为“孝文化”示范基地,小区处处可见关于孝道的宣传,灯箱广告、草坪插牌等植入了传统国学中的名人名言,小区宣传栏则定期讲述“二十四孝”的故事,当年的纳凉晚会还演出了部分宣传敬老爱亲的文艺节目。更重要的是,2016年,春晖苑全体居民评选出“十大孝星”,党总支把他们当成明星塑造,将其事迹用图文并茂的形式集中展示,形成了引人注目的“孝星”一条街。

冯庄社区公园集中解读了“廉文化”,徽派风格的女儿墙上,亭亭玉立的荷花形象,让人感悟到“出淤泥而不染,濯清涟而不妖”的君子风尚;常青廊上分别展示了20名冯庄好人的先进事迹,凉亭上挂了两幅楹联,一副是“村庄变都市日新月异看今朝;农民变居民天翻地覆忆当年”,另一幅是“好人精神如青藤环绕长盛不衰;文明风碑似古亭屹立风雨难摧”,也透出满满的正能量。公园并没有贴多少廉政的标签,而是把“守护清廉、造福居民”的追求渗透到生活之中。

截至目前,孝廉文化已在全社区产生了极大的反响,许多居民认为:孝与廉是做人的底线,孝者,中华民族的优秀传统;廉者,做人做官的道德品

行,这两条做到了,就可以称之为“好人”。党总支顺势打造出一群“冯庄好人”,用身边的感动“来引导全体居民”心往一处想,劲往一处使,共同为构建和谐社区出力流汗。

部分“冯庄好人”如下:

戴生香:小小理发刀,剪出爱心来。戴生香,女,45岁,在社区开了一家“馨相连”理发店,长期坚持对70周岁以上老年人免费理发,重病老人还上门服务。2016年,她把一群理发手艺人组织起来,成立了“心相连”志愿者服务队,先后赴湾头福利院、阳光安养中心等机构开展义务理发活动,使“冯庄好人”的品牌越走越远。事实上,戴生香堪称“敬老爱亲”的典型,她忠实地践行着“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”的祖训,用实际行动诠释了“孝文化”。

武宝慧:生前留遗嘱,遗体捐国家。武宝慧,男,86岁,为退休老干部,他真正做到了“离岗不离党,退休不退色”,在廉政建设方面亲历亲行,争当表率。2016年,武老欣逢85周岁寿辰,他自费办了12桌酒席,把亲朋好友、左邻右舍都请了过来,但拒收一切礼金,居民评价为“最干净的一顿酒席”。早在2015年,武老就立下遗嘱,“遗

体捐献给国家,丧事一切从简”,表现出一个彻底的唯物组织者的坚定信仰。

卢忠祥:白衣天使情,健康守护神。卢忠祥,男,63岁,为社区卫生服务站的医生,坚守基层已有四十多年。每年,他都组织社区60周岁以上男性、55周岁以上女性开展免费体检,为每个人建立了系统的健康档案。他还在西区医院支持下,在社区开展了“老年人口常见病和慢性病健康干预工程”,对重点对象上门指导,包括纠正不良嗜好,强化营养配方等,由此被全体居民赞誉为“健康的保护神”。

周春年:志愿服务者,奉献当先锋。周春年,女,62岁,为退休职工。她利用空闲时间积极参与各项志愿服务活动,对邻里矛盾主动参与调解,对困难家庭开展结对帮扶,对流动儿童给与百般呵护,对慈善活动积极捐款捐物,仅2016年,就帮助他人48起,虽然是个小人物,但周春年在居民心目中成功树立了“孝廉好人”的崇高形象。

据了解,该社区党总支通过“冯庄好人”的影响,有效净化了社区风气,从而为构建和谐社区奠定了坚实的基础。

通讯员 李蓓蓓

